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“老年人临床检验智慧云服务平台和临床 检验系统示范推广联合攻关”申报说明
[bookmark: _GoBack]
为扩展延申国家重点研发计划项目临床应用、加速创新成果转化，根据国家重点研发计划《老年人临床检验智慧云服务平台和临床检验系统示范推广》内容，围绕临床检验系统关键问题，坚持问题导向、需求导向，经研究，我所决定以公开竞争、定向择优的原则在全国范围内开展课题测试验证单位遴选工作。
一、研究方向
（一）基于临床质控的慢病检验质量评价改进计划与验证。
研究内容：针对糖尿病、慢性肾病、癌症，心血管疾病和高血压等慢性疾病的相关检测项目和方法，从标准品、质控品、方法学到校准质控，检测过程进行规范性的研究，建立可持续性的质量改进计划；解决同一检测项目方法学不统一，设备试剂不统一，检测范围差异化、参考范围差异化，检验结果缺乏同质化的问题，实现“室内质控室间化”。该体系的建立和平台搭建利用差异化交叉分组，同一平台质控比对分析，实现检验结果的可比性。
考核指标：提出慢病检验质量评价改进计划方案；高水平或SCI论文1篇；完成软件著作权登记1项，发明专利1项。
（二）基于真实世界数据的衰老与慢病知识图谱构建与验证。
研究内容：创建一套以心脏病、高血、糖尿病、癌症、慢性肾病为主的老年慢病相关的检验学指标与疾病相关联的知识图谱，根据不同疾病的临床队列，建立真实世界的老年慢病的知识图谱；将检验指标相关的不同层级的信息有机融合；在阐明疾病变化过程中的指标变化规律和关联机制的同时，可以用于临床实验室的结果解读和临床决策；并且在向病患及相关人群推广普及的过程中，探索提升人民群众对临床检测指标的认知，更好服务于主动健康的新型健康管理模型。
考核指标：构建基于真实世界数据的衰老与慢病知识图谱；高水平或SCI论文1篇；完成软件著作权登记1项；发明专利1项。
（三）构建慢病临床检验智慧云平台及临床验证。
研究内容：本研究旨在通过编码映射实现检验检查数据的标准化，逐步建立完善慢病病案首页、疾病分类编码、手术操作代码、医用耗材分类编码、体外诊断试剂分类编码、字典值、临床研究类型代码等标准映射体系；确保数据的安全合规性，为医疗数据的处理和应用提供有力保障；研究并制定统一的编码映射标准，确保检验检查数据的一致性和可比性；为各级各类医疗机构间检验结果互认提供了技术支持和平台支撑。
考核指标：构建慢病临床检验智慧云平台；在不少于100家医疗机构临床验证；发明专利1项；高水平论文1篇。
（四）慢病临床检验评价系统建立及卫生经济学评价。
研究内容：围绕检验检查结果智能互认方案设计，深入分析其对提高医疗效率、降低医疗成本、减轻患者负担、节约医保基金使用等经济层面的影响，同时评估其对医疗服务可及性、改善患者就医体验和社会公平性等社会层面的正面效应，并最终提出促进智能互认发展的政策建议和实施策略。
考核指标：形成 1-2 部基于云平台改进实验室质量能力的规范文件或评价报告；软著1项；高水平论文1篇。
（五）慢病检验检查结果智能互认系统推广应用。
研究内容：基于医共体、专科联盟、医联体等区域化的创新推广模式，建立临床质控的检查检验结果互通共享信息标准规范，开展检查检验结果互通共享培训指导；制定统一的检查检验项目清单编码，持续推进信息互通共享；建立‌政府统一领导、多方参与、市场化运营、可持续发展的‌运营服务模式，利于卫生资源下沉延伸到基层医疗卫生机构，缩小城乡医疗差距，促进健康公平性和可及性。。
考核指标：实现互通共享数据服务接口注册与调用，建立智能互认解决方案一套，推广100家医疗机构应用；完成软件著作权登记1项。
（六）其他配套研究。
研究内容：围绕慢病无创、数智化诊断、数字化检验检查方法与技术研究。
考核指标：创新方法、技术1项；高水平论文1篇。
[bookmark: 三、课题研究周期]二、课题研究周期
原则上课题研究周期为12个月。
[bookmark: 四、课题管理]三、课题管理
[bookmark: （一）课题申报]（一）课题申报。
申请人填写《老年人临床检验智慧云服务平台和临床检验系统示范推广联合攻关申请书》（附件2），申请书 word 版本及 pdf 扫描件（签字、盖章）于2025年1月20日17:00前发送至电子邮箱，文件名及邮件主题为“老年人临床检验智慧云服务平台和临床检验系统示范推广联合攻关+单位+姓名”。
[bookmark: （二）立项答辩会]（二）申报答辩会。
我所收到申请书后，将组织答辩会，由申请人从立项依据、研究方法、创新点等方面进行介绍，本项目专家委员会对参评单位进行审核评议，每个研究方向选出1-2家单位承担该课题。
通过专家评议的申报单位，我所将发布通知，并给予人民币5,000元至50,000元的经费支持，重大项目坚持发挥科研资金的战略牵引和创新引导作用，原则上项目配套资金与科研资金应不低于 10:1 匹配，项目实施费用不足部分由申报单位自筹。
（三）中期考核。
加强项目过程日常监督与管理，实行中期考核，对无法按时推进的科研项目，予以取消。
[bookmark: （三）结题答辩会]（四）结题答辩会。
研究课题完成后，我所将组织结题答辩会，由申请人提交本课题的研究报告并进行成果汇报。


